

冬日的文瀛湖生态公园，五彩斑斓、景色如画。每当在宽阔的健身步道上跑步时，苏妍的心里就别提有多惬意了。自从去年文瀛湖生态公园修建了健身步道后，苏妍和许许多多的健身爱好者一样，每天都会来这里跑步健身。呼吸着清新的空气，徜徉在如诗如画的美景中，苏妍由衷地为市政府所办的民生实事而点赞。

建设智能健身步道，这是我市连续两年由市人大代表在人代会上票决产生的民生实事项目之一。两年来，我市先后在御河生态园、文瀛湖生态公园、明堂公园、大同公园、儿童公园建设智能健身步道共计30公里。

2019年，我市在全省率先推行民生实事项目人大代表票决制，在市委的坚强领导下，经过近两年的探索实践，民生实事项目人大代表票决制程序逐步规范，一件件民生实事项目有序实施，受到广大市民的一致好评。



民生实事接地气 项目推进更顺利 群众获得感更强

我市民生实事人大代表票决制交出硬核答卷



御河生态园的健身步道建成后，大大方便了周边居民的休闲生活，每天都有许多市民在这里散步健身、欣赏美景。



作为民生实事的一项重要内容，普惠幼儿园的建设惠及众多家庭，人们不再因高昂的学费而发愁，孩子们在家门口便享受到了优质的教育资源。



面对越来越凸显的停车难，我市把建设停车场作为今年民生实事项目的一项重要内容。图为古城附近建设的停车场大大方便了市民的出行。



为了解决小区周边的停车乱象，今年许多小区周边都划定了停车位，这些民心车位的出现得到市民的交口称赞。



经过改造的老旧小区，整体面貌发生了翻天覆地的变化，居民们都这么说，这样的实事真正办到了人们的心里。

2019年2月27日，大同市第十五届人民代表大会第四次会议上，312名市人大代表对市政府民生实事项目进行票决，最终确定了在市区内整治改造30条街巷、打造200个乡村环境提升示范村、治理无物业管理的老旧小区80个等10个项目作为2019年市政府民生实事项目。这是我市首次把市政府民生实事项目票决列入人代会大会议程。

民生实事人大代表票决制的实施，是新时代坚持和完善人民代表大会制度、健全人民当家作主制度体系的有益探索，是坚持以人民为中心的发展思想的生动实践，是推进治理体系和治理能力现代化的

有效载体。2019年1月，大同市委把“民生实事项目人大代表票决制”作为2019年度民主法治领域改革的重点任务，市委常委会研究制定了《关于实施民生实事项目人大代表票决制工作的意见》，市人大会常委会及时作出《关于认真做好民生实事项目人大代表票决制工作的决定》，在全市各级人大推行民生实事项目人大代表票决制。当年，市、县、乡三级人大同步实施，共票决民生实事项目605件。

经表决通过的民生实事是具有法律效力的，是必须执行的，政府也更重视，推进会顺利很多。在市政府精心组织、挂图作战，跑表计时、全力推进和市人大常

委会强化监督、跟踪督办下，到2019年底，市十五届人大四次会议票决的10件民生实事圆满完成。200个乡村环境提升示范村工程于2019年11月底全部完工；巩固提升农村人口饮水安全水平完成391个村、32.68万人，分别超额完成预定任务的95.5%和114.9%；全民技能提升培训56283人，完成预定任务的112.57%。在御河生态园、文瀛湖公园建成10公里智能健身步道和笼式足球场、篮球场、网球场等体育设施并交付使用；安装改造了云州街、御河东路等道路的3645盏路灯，完成了5条主干道信号灯控制系统优化工程设备安装任务……

“看着自己居住的小区旧貌换了新颜，我的心里特别有成就感。”一位参与过投票的市人大代表高兴地说，在去年人代会票决10件民生实事时，他投的第一票就是老旧小区治理改造。

推行政府民生实事人大代表票决制，实现了党委决策、人大决定、政府执行和群众意愿的有机结合，不仅提高了重大公共决策的民主化、科学化、法治化水平，也有效推动了社会民生问题的解决落实。代表们纷纷表示，票决民生实事，凸显了代表主体地位，激发了人大工作活力，彰显了人大权威，项目推进会更加有力、更加顺利。

A 票决民生实事 让群众拥有更多获得感

票决出的民生实事项目一般要经过党委、人大、政府层层筛选，由各级人代会通过差额方式产生，一些华而不实的项目会在此过程中被筛选掉。2020年，通过向社会多方收集意见和建议，共收集民生实事项目意见建议1096条，市政府经过梳理、筛选、汇总、研判，最终形成了28件候选民生实事。2月26日，经市人大会常委会讨论研究，最终确定了12件民生实事候选项目，提请市第十五届人民代表大会第五次会议差额票决。

在一张第十五届人民代表大会第五次会议民生实事项目的表决票中，记者注意到，候选项目共有12项，代表需要在其中选出自己认可的10项，差额2项。根据具体实施意见，入选项目应超过全体代表半数，从高到低确定应选项目。

2020年4月23日，大同市第十五届人民代表大会第五次会议票决出2020年市政府10项民生实事项目，分别是：在市区内建设10座停车场（充电桩）、2000个临时停车位，建设普惠性幼儿园43所，实施老旧小区改造工程、为125个无物业小区配备物业管理，市区内新建

整治街巷30条、整治城市易涝点12处，启动市传染病医院新建工程，建设大同市青少年活动中心和市老年大学（老干部活动中心），新建标准化便民市场14个，建设大同市全民健身智慧步道20公里，建设12345市民热线“接诉即办”为民服务平台，市区内设立环卫工人休息室120处。

这10件民生实事项目，既充分考虑了城市发展，也高度关注农村发展；既重视交通、住房、环境等设施建设，也突出教育、卫生、就业等社会福利保障；既惠及老年群体，也关爱母婴弱残，充分反映了人民群众对美好生活的新需要。

一项项票决出的民生项目，更加贴近百姓生活，真真切切地反映了老百姓的心声，让群众得到了实实在在的好处。

民生连着民心，民心凝聚民力。群众关心的“小事”，经代表票决后，成为体现人民民主的“大事”，实现了由“一人撑船”到“众人划桨”。可以说，民生实事工程票决制让更多民意进入决策视野，形成了民生实事“群众提、代表点、政府办、人大督”全覆盖的工作模式，让实事项目

更贴近民意，较好地实现了政府决策与群众需求的精准对接、高度融合。市人大常委会人事代表工委主任穆福喜说，从实施情况看，民生实事项目征集形式多、覆盖面广、透明度高，代表和百姓广泛参与，充分吸纳了代表和社会各界的意见建议，项目来源真正体现了民意；把发挥代表作用贯穿始终，组织代表参与项目前期征集、项目票决确定、监督项目实施、测评项目成效的全过程，让代表感受到实实在在的建议权、表决权和监督权。

党的十九届四中全会指出，“坚持和完善人民当家作主制度体系，发展社会主义民主政治”。发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。推行民生实事人大代表票决制以人大代表为主体，从项目征集、筛选、票决，到项目实施、跟踪、监督，最后由人民群众充分享有实惠，这是地方民主政治建设的人大创新实践，有效推动保障了地方人大行使监督权和重大事项决定权更为具体、更加硬实、更具活力。

B 倾听群众呼声 让民生实事项目更接地气

及其常委会的有力监督和大力支持下，今年的10项民生实事项目被细化分解为17个子项，所在项目都在有序推进，大部分项目的建设或已完成或已接近尾声。

截至12月2日，已经完成的民生实事有：由市公安局组织实施的临时停车位由原来的2000个增加到3010个。由市教育局负责组织实施的20所新改扩建公办园已完工，23所普惠性民办幼儿园的认定已完成46所，超额23所。为125个无物业小区配备物业管理，平城区已完成100个的任务，云冈区已完成33个，超额8个。10条新建整治街巷工程已完工。整治12处城市易涝点已完工。平城区的惠民西城、振华南街、宋庄等10个标准化便民市场已完工。

20公里全民健身智慧步道、明堂公园4公里环线健身步道和大同公园4公里健身步道已完工，文瀛湖公园2公里健身步道、儿童公园10公里环湖健身步道将在12月底全部完工。

120处环卫工人休息室都将在12月底全部完工。

12345大同市民热线“接诉即办”为民服务平台预计12月底顺利上线。

市住建局负责的在市区内建设10座停车场（充电桩），将在月底前全部完工。

云冈区的4个标准化便民市场，将在12月底前完工并开始试营业。

此外，4个跨年子项民生实事正在紧锣密鼓推进中，其中，老旧小区改造工程，建设期为1年半。已开工75个小区，所有工程预计2021年6月底完成。

市青少年活动中心，建设期为2年，目前已完成总工程量60%，预计2021年6月底完成全部工程。

市老年大学（老干部活动中心），建设期为2年。目前，已经办理完成23项前期手续，地下工程已出正负零。

市传染病医院新建工程，建设期为3年。目前正在建设方案设计和临电施工，预计12月20日开工。

今年我市的10件民生实事项目跑出了“加速度”，精彩演绎了一场“速度与激情”。

“政府递交的‘成绩单’收成喜人，也得益于民生实事项目票决‘出炉’后，人

大代表对项目的全程监督。”市人大常委会相关负责人介绍，自今年的市人代会上票决制确定10件实事项目以来，市人大常委会就把民生实事项目办理落实作为全年的重要监督议题，建立健全工作机制，加强跟踪督促检查，探索出一系列加强人大监督手段和效果的好做法，有效确保了民生实事“不走样”“不变形”。票决制让代表履职在大会和闭会期间有了实质性的活动载体，履职内容、角色和方式更加明确务实，增强了代表履职的责任感和使命感，进一步激发了代表履职自觉性和责任感。

民生是最大的政治。推行民生实事项目人大代表票决制，就是在着力解决好发展不平衡不充分的问题上，推出更多民生工程、实施更多惠民举措，有利于及早发现群众急需解决的困难，有利于解决发展中不平衡不充分的问题，有利于化解基层治理面临的矛盾和问题，实现了政府治理、社会参与、群众自治的良性互动，更好地满足人民对美好生活的向往。